

奋力开创现代化美丽城镇建设新局面

溪口确立2024年工作新思路新目标

通讯员 卓建青 周吉娜

循迹溯源悟思想,坚定信心抓机遇。近日,中共溪口镇第十六届代表大会第四次会议和溪口镇第十九届人民代表大会第五次会议先后召开,明确了2024年新的工作思路和目标。新的一年,溪口镇将全面落实中央决策部署和省市区工作要求,坚持“经济提效、旅游提质”双轮驱动,以项目建设为关键抓手,以良好的政治生态为坚强保障,紧扣“五突出”,争创现代化美丽城镇省级样板,彰显溪口山名镇高质量发展新气象。力争实现地区生产总值增长6.5%,财政总收入增长6%,固定资产投资保持在30亿元以上,奋勇先行开创现代化美丽城镇建设新局面。



1 突出“项目为王”,不断推动全域发展提效

加快项目攻坚。健全项目推进工作体系,建立大督查机制,与年度考核和评先评优挂钩,严格开展赛马式“比拼晾晒”。加强项目进展监控评估和风险管理,确保项目顺利推进。加快工业、农业、城建各领域项目建设。改进招商工作模式,建强招商工作队伍,优化政策,提升实效。聚焦古镇

区、溪南地块、班溪周边等三大重点区块,围绕文化旅游、商贸物流、生命健康等三大特色领域,把握甬金铁路建成等契机,加大招商引资力度,加快形成新质生产力。力争宁波植物园、奉新岷产业特别合作区、溪南文旅综合体等项目取得实质性进展;加强项目运营,确保项目持续发展和长期成效。进一步深化弥勒

圣坛运营策划方案,实现社会效益和经济效益双丰收,将弥勒圣坛打造成为宁波文旅新地标。加快推进“一寺一品”工程,深化浙江佛学院及资福寺等寺院运营体系,打造雪窦山“禅修养心”之旅。深化武岭西路北侧1号地块运营策划,打造古镇文旅融合先行示范街区。

2 突出“一号工程”,深化推动改革创新提质

加强顶层设计。锚定“两岸民间交流桥梁”的总体方向,找准溪口发展的政治坐标、区位坐标和担当坐标,进一步挖深挖透“蒋氏故里”和“弥勒圣地”两大特色,积极对接融入长三角一体化发展、甬绍一体化合作。优化空间规划。持续深化溪口镇国土空间总体规划编制和雪窦山风景名胜整合优化工作,强化空间管控。加快

推进城市设计,明确城镇总体形象定位及控制性、引导性要求。深化道路交通专项规划及路网整合优化,加快形成对外“一环多射”,内部“三横三纵”路网结构。谋划推进全域国土空间综合整治,重点实施搬迁撤并村庄整治和工业园区空间整治。谋划古镇区、崎山片区等地块征迁,全面落实《溪口镇现代化美丽城镇建设行动方案》,加快基础设施现代化

等五大建设。营造优良环境。健全招才引才机制,营造激励创新氛围,优化联合跑企制度,纵深推进“四窗合一”服务改革,进一步提升创业创新环境。牢固树立文明服务质量是景区发展“生命线”的理念,深入实施“浙江有礼、美在奉化”市民文明素质养成行动,强化服务意识,提升游客体验,全方位提升溪口AAAAA级旅游城市形象。

3 突出“以进促稳”,持续推动经济结构变优

大力发展文旅服务业。编制溪口文旅发展规划,深化民宿集聚区发展规划,深入谋划旅游文化、功能、产业等布局方向。全力办好相关重大活动,借势借力深化营销宣传、旅游项目开发、景点路线规划等,努力实现“办好一个会,提升一座城”。按照“时尚+禅意”“乡村+自然”“艺术+运动”三大旅游产业布局方向,着力打造溪口古镇核心区、雪窦禅院、亭湖

漫居、剡溪风情、岩头古村等五大特色旅游板块。谋划推进环四明山生态旅游一体化,深化溪口-滕头旅游景区管理“六统一”工作机制,持续推进景区品质提升。加快壮大工业经济。推进科技创新,持续做好工业改造提升,加快推动气动液压和美容美发两大支柱产业智能化改造,促进企业生产效率、产品质量和竞争力多重提升。优化企业梯队建设,大力培育亿元以上企业,提升工业经

济能级。提升工业园区风貌,实施环保设施补短板工程及园区配套提升工程。积极推进现代农业,打造观光型、体验型、休闲型等高附加值的现代农业产业体系。做大做强花木、水蜜桃、雷笋等传统特色优势产业,推进本地花木展销中心建设,加快打造溪口农业品牌。强化耕地保护,鼓励规模化、产业化种植,加大种粮农户补贴力度,巩固“非农化”“非粮化”整治成果。

4 突出共同富裕,有序推动民生保障变好

缩小收入差距。积极发挥民宿集聚区建设作用,带动农村集体经济增收。大力发展林下经济,发动村民利用花木种植地发展油茶种植业,加强与民营资本合作种植中草药。继续推进“来料加工”,积极开拓适宜的新点。新企业、新产品。发挥强村公司作用,深化刘东村保障性住房、光伏发电项目、大岙工业园孵化器项目,积极谋划新的增收项目。提升公共服务。健全“一老

一小”服务体系,确保溪口镇中心幼儿园2024年9月顺利招生入园,推进居家养老服务机构公建民营,实施班溪片区老年助餐集中配送服务,探索斑竹片区数字化养老服务。优化全民医疗服务,争取启动溪口医院迁建工程,实施群驻、湖山社区卫生服务站标准化改造。深入实施“千万工程”,加快风景线、精品线建设,积极争创未来乡村、省级新时代和美乡村、艺术赋能村。抓牢平安

建设。健全完善综治工作机制体制、场所设备、组织保障等,积极创建市级“枫桥式”综治中心、“枫桥式”司法所、省二级禁毒办,高质量完成非警务协同处置试点。加强基层网格队伍建设,量化考核细则,加强业务培训,提升网格员整体业务能力和水平。持续深化“大综合一体化”行政执法改革,落实赋权事项调整,推进集中办公,创新监管“一件事”场景应用数字化模型搭建。

5 突出从严从紧,扎实推动党的建设引领

强化思想引领。坚持不懈抓好理论武装,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深化理想信念教育,加强思想政治工作。着力抓好党委理论中心组学习,全面落实“第一议题”制度,学深悟透习近平总书记重要指示批示精神。运用主题教育期间形成的政治理论“五学”经验,用好魏杞“太廉园”教育基地等资源,加强党员干部思想理论武装,提振干事激情。以导师帮带

为抓手,深化“蓝青闪耀活力溪口”8090干部培优行动,提升干部本领能力。制定争先进位清单任务书,深化“月通报、季会议”机制,建立红、黄、绿“三色预警”晾晒机制,推动形成争先先进位谋发展浓厚氛围。选配优秀年轻干部到急难险重的岗位磨炼,增强实战本领、强化责任担当。引导基层党组织“一村一品”提炼,打造支部亮点,建强村社组织。深化清廉建设。坚决扛起全面从严治党政治责任,

严格执行“四责协同”制度要求,确保管党治党责任层层传导落实。充分利用巡察审计和案件剖析成果,深入查找廉政风险隐患,健全工作制度,科学配置权力,推动形成系统完备的制度体系、严格有效的监督体系。常态化开展廉情分析,针对性部署正风肃纪、专项督查等行动,切实把监督嵌入“关键少数”行权用权全过程、各环节,推动广大党员干部自觉接受监督,严守纪律规矩。

打造特色品牌 深化联络交流
溪口镇台侨联深谋细耕让“窗口”更亮

本报讯(通讯员 卓建青 江峰)1月15日,溪口镇台侨联举行换届选举,卢强当选为新一任会长。多年来,镇台侨联在打造地方特色品牌、深化两岸联络交流上深谋细耕,让台侨联之“家”更温馨,“窗口”更亮。

溪口镇台侨联前身为溪口镇台胞台属联谊会,于1993年成立。30年来,该镇台侨联紧抓春节、清明、中秋等传统佳节契机,深化与在台湾、海外民间组织和亲友的联络,以融入融合为导向,坚持长期交流、深度交流。近五年来,共接待来奉探亲、旅游、考察、洽谈业务等活动的港澳台同胞、海外侨胞、外籍华人220余批共2000余人次。

打造“两岸交流”协商品牌。该镇台侨联发挥溪口“侨中有台,台中有侨”独特优势,开创共建共享格局,于2020年7月由省政协授牌成立奉化“两岸交流”委员会客厅,充分发挥溪口对台交流优势,以融合为目标,以服务为基础,以亲情为纽带,以联谊为方式,积极推进两岸各领域交流,深化“两岸一家亲”认同,促进两岸同胞心灵契合。《“同心同行 共创未来”——宁波奉化“两岸交流”委员会客厅和宁波侨商会委员会客厅首创成立“同心联盟”》《“析”经贸现状“谋”发展实招》等新闻报道相继被《人民政协报》《中国

统一战线》等媒体宣传刊发。2023年年底,政协第十三届浙江省委员会第十四次主席会议通过《2023年度委员会客厅星级名单》,奉化“两岸交流”委员会客厅成功晋级省政协“五星级委员会客厅”。

深化“云代祭扫”服务品牌。前几年清明期间,针对部分台湾同胞、海外侨胞受新冠疫情影响无法返乡祭扫的情况,该镇台侨联创新推出“云代祭扫”服务,帮助远在他乡的台胞、侨胞完成祭扫,通过视频连线等方式反馈信息,圆了台胞、侨胞祭祖思乡之念。近年来累计代祭扫800余次。这一做法受到台胞台属、侨胞点赞,并多次被《人民日报海外版》等中央、省市各级媒体宣传报道。

建立“寻亲桥梁”服务品牌。积极发挥自身优势,成立寻亲志愿服务队,积极帮助台胞侨胞寻找失联亲人。五年来,累计寻亲20余户,如帮助新建村村民唐财菊找到阔别70余年在台亲属;帮助台湾95后姑娘竺柔筠找到溪口董溪一村的亲人;帮助台属周先达找到失联20多年的在台堂兄周先庭,并人谱溪口周氏家谱;帮助台胞任适正找到分别33年的姐姐等。《跨越70年的海峡两岸寻亲路》《跨越33年的重逢:76岁奉化籍台胞“寻回”91岁姐姐》等新闻报道在省市级媒体刊发。

系列文化交流活动丰富多彩。该镇台侨联坚持以“血脉亲情”为纽带,深入开展两岸联络联谊工作,促进两岸同胞、海内外侨胞凝聚共识,共叙亲情。2020年协办“家乡美·两岸情”线上书画交流活动,奉台两地200多名同胞以“云端”方式共赏两岸书画佳作,共寻文化根脉。每年举办或协办中秋赏月联谊活动,以“中秋团圆”为主题,邀请台胞台属参加,增进感情。2020年妙高台赏月活动,2021年以“共叙亲情共盼团圆”为主题的海峡两岸(奉化)中秋晚会,2022年“情系两岸·共话团圆”中秋主题活动,“双溪汇刻川·乡约共未来”2023两岸(奉化)喜迎中秋主题联欢晚会等活动在海内外引起热烈反响。

广泛宣传讲好溪口故事。以涉台涉侨交流活动为契机,在宣传、融合、引领上下功夫,推动活动传播效应最大化。五年来,共撰写稿件80余篇,有20余篇在省级以上媒体刊登,“家乡美·两岸情”线上书画交流活动和“云代祭扫”活动在央视《海峡两岸》栏目播出,《姐姐14岁赴台失去音讯,苦寻多年再续亲情,宁波溪口上演“海峡两岸寻情记”》被新华社新闻客户端报道……在讲好溪口故事的同时,进一步展示了溪口良好形象,提升了奉化和溪口的对外影响力。



▲乒乒乓乓更精彩

活动越来越多,队伍越来越大。日前,区乒乓球协会溪口分会举办了一场迎新庆祝活动。100多位队员齐聚一堂,带来了一场精彩纷呈的年度乒乓球比赛。

通讯员 剑挺

◀挥毫泼墨迎新春

阳光明媚,满满一地喜庆春联。近日,奉化书画协会知仁书院的十几位老师,来到溪口镇栖霞坑古村举办公益书法文化活动,为该村村民书写春联。

通讯员 建青